

Súd: Mestský súd Košice
Spisová značka: 49PP/13/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7125010863
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 06. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Iveta Sonderlichová
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2025:7125010863.1

Uznesenie

Mestský súd Košice, samosudcom Mgr. Ivetou Sonderlichovou, na verejnom zasadnutí konanom dňa 06.06.2025 v Košiciach

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona v spojení s § 415 ods. 1 Trestného poriadku súd zamietá žiadosť odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C. – B. B. trvale bytom A. XXXX/XX, C. , toho času v ÚVTOS Košice, o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený:
- Rozsudkom Okresného súdu Spišská Nová Ves sp. zn. 2T/38/2023 zo dňa 19.09.2023 v spojení s uznesením Krajského súdu Košice sp. zn. 8To/92/2023 zo dňa 23.04.2024 v trvaní 14 mesiacov so zaradením pre jeho výkon do ústavu so stredným stupňom stráženia .

odôvodnenie:

Odsúdený A. B. podal prostredníctvom obhajcu D. E. E. do podateľne tunajšieho súdu dňa 17.3.2025 žiadosť o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil tým, že splnil všetky zákonné podmienky pre kladné rozhodnutie súdu. V ústave na výkon trestu sa správa disciplinovane, svoju trestnú činnosť oľutoval a po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody bude na Ďalej pokračovať v ambulantnej protitoxikomanickej liečbe.

Z hodnotenia riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice – Šaca vyplýva, že odsúdený A. B., nar. XX.XX.XXXX v C.. Trvalý pobyt A. XXXX/XX, C.. Ukončil Stredné odborné učilište strojárne v Matejovciach, kde v odbore strojár, mechanik získal výučný list. Odsúdenému boli súdom uložené ďalšie opatrenia a to trest zákazu činnosti viesť všetky druhy motorových vozidiel na dobu šesťdesiatosem mesiacov a protitoxikomanické ochranné liečenie ambulantnou formou. Do výkonu trestu odňatia slobody bol dodaný dňa 14.08.2024 príslušníkmi Obvodného oddelenia Policajného zboru Poprad do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice. Správanie menovaného počas pobytu v eskortnom a následne v nástupnom oddiele bolo na požadovanej úrovni. Dňa 02.09.2024 mu bola umiestňovacomou komisiou riaditeľa ústavu stanovená diferenciacná skupina „B“ a bol umiestnený do príslušného kolektívu odsúdených. Krátko po umiestnení do príslušného oddielu bol dňa 24.09.2024 premiestnený za účelom vykonania protitoxikomanického liečenia do Nemocnice pre obvinených a odsúdených a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Trenčín. Správanie a vystupovanie odsúdeného v ústave Trenčín bolo na požadovanej úrovni, bez nedostatkov. Po skončení protitoxikomanického liečenia bol premiestnený späť do ústavu Košice. Odsúdený sa ústavný poriadok a interné normy vo výkone trestu odňatia slobody snaží dodržiavať. Príkazy, nariadenia a pokyny príslušníka sa snaží plniť. V osobných veciach má zväčša požadovaný poriadok, drobné nedostatky po upozornení odstráni. Osobnej hygiene venuje patričnú pozornosť, časový režim dňa dodržiava. V interpersonálnej oblasti sa jedná o odsúdeného, ktorý svojím správaním nevyvoláva konflikty. Priebežne sa zúčastňuje prednášok na spoločensky aktuálne témy. Iných vzdelávacích aktivít sa doposiaľ nezúčastnil. Do kultúrno-osvetových činností sa zapojil len raz. Voľný čas trávi skôr pasívne sledovaním televízneho vysielania a počúvaním ústavného rozhlasu. Je členom krúžku – Vedomostné hry. Aktivita je na požadovanej úrovni. Odsúdený nie je pracovne zaradený. Podľa potreby

sa zapája do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného v rámci upratovacích prác v oddiele. Z radov odsúdených zastáva funkciu oddielovej služby. Svoje povinnosti vyplývajúce z tejto funkcie si zväčša plní k spokojnosti, je však nutná kontrola. Vzťahy s vonkajším svetom počas výkonu trestu odňatia slobody udržiava len formou osobnej korešpondencie a telefonických hovorov s bratom. O iné formy kontaktovania neprejavil záujem. Pri nástupe do výkonu trestu nahlásil, že je bezdetný. Počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody si nevytvoril podmienky na udelenie disciplinárnej odmeny. Disciplinárne potrestaný nebol .

Prognóza u odsúdeného je tak podľa nástroja hodnotenia rizika recidívy, trestnej činnosti menej priaznivá a riziko recidívy trestnej činnosti je stredné. Ústav neodporučil odsúdeného podmiennečne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody, nakoľko aj stanovený program zaobchádzania odsúdený plní len čiastočne.

Podľa skráteného výpisu klienta lehota pre podmiennečné prepustenie odsúdenému plyní od dňa 14.3.2025 a koniec trestu má hlásený na deň 14.10.2025

Z odpisu registra trestov súd zistil, že odsúdený bol doposiaľ 6 krát súdne trestaný, opakovane aj pre drogovú trestnú činnosť, bolo mu opakovane ukladané ochranné protitoxikomanické liečenie.

Zástupca ústavu na verejnom zasadnutí zotrval na záveroch hodnotenia.

Odsúdený na verejnom zasadnutí v celom rozsahu zotrval na svojej žiadosti o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody s odôvodnením, že má splnenú formálnu podmienku, že v budúcnosti nemieni páchať trestnú činnosť a v prípade podmiennečného prepustenia bude na slobode žiť riadny život. Predložil lekárske správy o svojom zdravotnom stave ktoré ho mali diskvalifikovať pri možnosti zamestnať sa počas výkonu trestu odňatia slobody.

Obhajca odsúdeného predložil na verejnom zasadnutí uznesenie Okresného súdu Trenčín sp. zn. 7 Nt/217/2024 zo dňa 16.12.2024 ktorým bolo rozhodnuté, že odsúdený po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody bude pokračovať vo výkone ochranného protitoxikomanického liečenia ambulantnou formou uložené mu rozsudkom Okresného súdu Spišská Nová Ves sp. Zn. 2T/38/2023 zo dňa 19.9.2023 v sporení s uznesením Krajského súdu v Košiciach sp. zn. 8To/92/2023 zo dňa 23.4.2024.

Prokurátor po vykonanom dokazovaní navrhol, aby súd zamietol žiadosť odsúdeného o podmiennečné prepustenie, pre nesplnenie materiálnych podmienok pre podmiennečné prepustenie z výkonu trestu, pre menej priaznivú resocializačnú prognózu a stredné riziko recidívy. S poukazom na rozhodnutie súdu o pokračovaní v ochrannej protitoxikomanickej liečbe po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody a páchaníu drogovej trestnej činnosti odsúdeným v minulosti je zjavná jeho závislosť na omamných a psychotropných látkach a riziko páchania trestnej činnosti v budúcnosti.

Podľa § 66 ods. 1 Trestného zákona súd môže podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a

- a) ak ide osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta SR zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody,
- b) ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody,
- c) ak ide o osobu odsúdenú za zločin, ktorá nebola pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody po výkone polovice uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta SR zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody; súd zároveň nariadi kontrolu technickými prostriedkami.

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona pri rozhodovaní o podmiennečnom prepustení súd prihliadne aj na povahu spáchaného trestného činu a na to, v ako m ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 66 ods. 3 Trestného zákona ak odsúdený má vykonať viac trestov odňatia slobody, odsúdená môže byť podmienene prepustený najskôr po výkone súčtu pomerných častí uložených trestov podľa odseku 1 písm. a) až c), § 67 ods. 1 a 2 a celého zvyšku trestu podľa § 68 ods. 2 Trestného zákona.

Z citovaných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmienene prepustiť z výkonu trestu po splnení jednak formálnej podmienky, a to po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu, a jednak po splnení dvoch materiálnych podmienok, ktorými sú preukázanie polepšenia plnením povinností a správaním sa odsúdeného a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Podstatou podmienene prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody je, že sa odsúdený po uplynutí zákonom stanovenej doby predčasne prepustí z výkonu trestu odňatia slobody. Ide o zmierňovacie ustanovenia pre tých páchatelov, u ktorých doterajší výkon trestu nasvedčuje záveru, o ich prevýchove a úspešnej resocializácii.

Po vykonanom dokazovaní na verejnom zasadnutí súd zistil, že odsúdený splnil formálnu podmienku – výkon 1/2 uloženého nepodmienečného trestu. Odsúdený ale podľa názoru súdu nespĺnil ani jednu z materiálnych podmienok. Plnením svojich povinností a správaním počas výkonu trestu odňatia slobody nepreukázal polepšenie, poukazujúc aj na hodnotenie riaditeľa ústavu, z ktorého vyplýva, že riziko recidívy trestnej činnosti u odsúdeného je stredné. Skutočnosť, že odsúdený bol počas výkonu trestu odňatia slobody disciplinárne potrestaný nebol svedčí o tom, že je schopný rešpektovať určité pravidlá a správať sa podľa spoločenských noriem a zákonov, plniť si svoje povinnosti len pod dohľadom štátnych orgánov. Žiadna disciplinárna odmena vo vzťahu k dĺžke trestu ktorý vykonal ku dňu verejného zasadnutia tak nesvedčia o príliš aktívnom prístupe odsúdeného k zmene správania, ktorým by bezpochyby preukázal, že sa polepšil a že doposiaľ vykonávaná časť uloženého trestu odňatia slobody by bola postačujúca na jeho nápravu.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený bol 6 krát súdne trestaný, prevažne pre drogovú trestnú činnosť. Odsúdený 1 krát vykonal nepodmienečný trest odňatia slobody pre trestný čin podľa § 172 ods.1, ods. 2 písm. c) Trestného zákona uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Prešov sp. zn. 33T/123/2010 zo dňa 12.1.2012 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove sp. zn. .4To/17/2012 zo dňa 22.06.2012 z ktorého bol podmienene prepustený dňa 21.6.2017, čo mu ale nezabránilo v opätovnom protiprávnom konaní. Zároveň mu bolo uložené ochranné protitoxikomanické liečenie ambulantnou formou. V Českej republike bol odsúdený pre trestný čin ohrozovania pod vplyvom návykovej látky rozhodnutím Okresného súdu Dečín sp. zn. 3T/6/2021 zo dňa 26.2021. V Poľsku bol rozhodnutím Súdu vo Wroclawe sp. zn. IIK1270/2021 zo dňa 31.5.2022 odsúdený pre trestný čin nedovoleného užívania drog a ich zadovážovania, držby, výroby alebo produkcie výlučne pre vlastnú potrebu.

Aktuálne vykonáva nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 14 mesiacov so zaradením pre jeho výkon do ústavu so stredným stupňom stráženia, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Spišská Nová Ves sp. zn. 2T/38/20232 dňa 19.9.2023 v spojení s uznesením Krajského súdu v Košiciach zo dňa 23.04.2024 so zaradením pre jeho výkon do ústavu so stredným stupňom stráženia, ktorého koniec výkonu má hlásený ku dňu 14.10.2025. Odsúdenému bolo uložené aj ochranné protitoxikomanické liečenie ambulantnou formou tak, ako je vyššie uvedené.

Z uvedeného plyní, že odsúdený je recidivistom na slobode nekorigoval svoje správanie a nevedol riadny život keďže sa dopúšťal opakovane drogovej trestnej činnosti, pre spáchanie ktorej sa opätovne nachádza vo výkone trestu odňatia slobody.

Z histórie správania sa odsúdeného možno vyvodit', že jeho sklony k porušovaniu zákona a k páchaniu trestnej činnosti výrazne prevažujú nad ním prezentovanou ochotou žiť riadny a slušný život a tak je súd toho názoru, že osoba odsúdeného nedáva záruky, že by bolo možné právom od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. a prepustením na slobodu hrozí pre spoločnosť opodstatnené riziko prípadnej recidívy. Je preto potrebné, aby odsúdený vo výkone trestu odňatia slobody pokračoval, kedy na odsúdeného bude pôsobené výchovnými prostriedkami až do skončenia výkonu uloženého trestu tak, aby bola náprava odsúdeného lepšie zaručená. Poukazujúc na vyššie uvedené, odsúdený

neposkytuje dostatočnú záruku že povedie riadny život po podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody na slobodu.

Návrh na podmiennečné prepustenie odsúdeného pre nesplnenie všetkých zákonom predpokladaných podmienok tak súd zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho oznámenia.